

走在前 开新局 “三个十大” 行动看新区

青岛自贸片区发布营商环境建设白皮书,多项指标居全国乃至全球前列

构建“五大环境”生态体系 打造营商环境建设新高地

□记者 刘腾 报道

本报讯 近日,《中国(山东)自由贸易试验区青岛片区营商环境建设白皮书》发布。评估结果显示:青岛自贸片区营商环境整体高于全国平均水平,政务服务、外资外贸、生产要素、法治保障以及宜居宜业五大方面建设发展和优化提升为企业提供了良好的投资落户和生产经营环境,开办企业、获得电力、登记财产、跨境贸易、招标投标等指标走在全国乃至全球前列。

据悉,青岛自贸片区营商环境评估指标体系共包含5项一级指标、22项二级指标、96项三级指标。其中,一级指标分别是政务服务环境、外资外贸环境、生产要素环境、法治保障环境、宜居宜业环境;二、三级指标借鉴世界银行、国家发改委营商环境评估指标体系,同时参考青岛自贸片区定位与发展特色进行设置。

以世界银行《营商环境评估报告

2020》发布的评估结果为参照,结合世界银行发布的《营商环境评估报告2018-2020数据校准报告》中的数据调整,青岛自贸片区综合营商环境便利度模拟国际排名第27名,多项指标进入前十,营商环境整体水平居全国第一方阵。

其中,片区开办企业、获得电力和执行合同3项指标模拟国际排名进入前10名。开办企业方面,青岛自贸片区企业通过“青岛市企业开办智能一体化平台”,仅需2个流程、3.5天即可完成开办,国际模拟排名第六。获得电力方面,青岛自贸片区通过告知承诺制的方式即时办理占挖道路备案,外线施工可同时进行,低压供电全程仅需2个流程,耗时3.5天,成本0元,国际排名第九。执行合同方面与全国各地情况趋同,司法体系较高的执行效率在青岛自贸片区得到较好落实。

此外,登记财产、保护中小投资

者、跨境贸易3项指标模拟国际排名进入前50名,办理建筑许可、获得信贷(包含在金融服务指标中)、纳税、办理破产4项指标模拟国际排名分布于第50名至110名。

青岛自贸片区政务服务、外资外贸、生产要素、法治保障及宜居宜业五大方面建设发展和优化提升,为企业提供了良好的投资落户和生产经营环境,同时带来了市场经营主体和产业加速集聚。目前,青岛自贸片区逐步构建起现代产业体系,围绕五大产业创新“双招双引”落地各类过亿元项目63个,签约120个重点项目,总投资额达1012亿元。建成11个产业发展平台,新增63个过亿元项目,23家世界500强企业落户片区,62个国家和地区的投资者在区内设立企业。挂牌以来,青岛自贸片区累计新增市场主体2.06万户、累计新增纳税主体1.15万个,分别是片区成立前存量的1.15倍和1.04倍。

区人大常委会视察农业产业权益保护及金融服务乡村产业发展情况

佟海燕参加

□记者 陈蔚 报道

本报讯 7月15日上午,区人大常委会组织部分人大代表视察全区农业产业权益保护及金融服务乡村产业发展情况,并进行座谈交流。区人大常委会党组书记、主任佟海燕参加视察。

人大代表一行实地视察了张家楼街道青岛紫斐农业科技发展有限公司,藏马镇河西屯大学生创业文创村、海发智慧农业产业园,在随后召开的座谈会上,听取了关于农业产业权益保护及金融服务乡村产业发展工作情况的汇报,并提出了意见和建议。

佟海燕表示,近年来,在工委区委的坚强领导下,新区在农业产业权益保护以及金融服务“三农”方面取得了一定成绩。下一步工作中,要科学编制“十四五”农业农村现代化规划,积极探索制定工商资本投入农业农村保障办法,建立有效的涉农融资体系和科学的考评体系,始终同人民想在一起、干在一起,以钉钉子精神,确保把各项工作做扎实、做到位,为新区农业发展和农村富裕作出新贡献。

(上接第一版)2015年,我国开放了商业航天产业的市场准入,商业航天产业进入了发展快车道。该项目依托新区完善的工业基础及优越的地理优势,可以在山东省内打造火箭动力生产测试、结构系统生产、全箭总装的全产业链闭环和商业火箭高端制造业中心,为我国商业火箭行业提供完整的产业生态。

“我们将始终坚持把项目建设摆在首要位置,靠上服务、全力保障,以实际行动当好服务项目、服务企业的‘店小二’,确保实现当年签约、当年开工、当年建成投产。”青岛海洋高新区管委副主任唐晓城介绍说,该项目正式投产后将会为新区高端航空航天装备产业发展提供新动力、新引擎。

今年以来,青岛海洋高新区作为新区改革发展“三大提升、四大突破”头雁行动的主战场之一,聚焦打造海洋经济发展的新支点、新高地,不断提升园区承载能级和项目集聚质量,引进了寰宇乾堃航天装备项目、国家深远海绿色养殖试验区等新兴产业项目35个、总投资360多亿元,实际利用外资1.1亿美元,实际利用内资60亿元,有效实现了项目引进和产业创新齐头并进、同步跃升。

(上接第一版)今年以来,区地方金融监管局认真贯彻落实上级工作部署,以“作风能力提升年”活动为抓手,采取成立上市促进中心、开展“拥抱新三板 挺进北交所”专项行动、组织资本市场专题培训等一系列举措,加速企业上市进程,加快全省上市公司孵化集聚区建设。年内争取新增新三板挂牌申报企业1家、新三板创新层企业1家、青岛证监局辅导备案企业1家、中国证监会和交易所排队企业3家。截至目前,新区境内外上市公司数量达到18家,A股辅导排队企业数量达到8家。

全民健身 乐享健康

□记者 王培珂 报道

7月16日,青岛市第十二届全民健身运动会暨青岛西海岸新区第二届社区运动会在隐珠街道双珠公园开幕。社区运动会的举办将有效推进全民健身与全民健康深度融合,助力提高人民群众的健康水平。



新区推进商标品牌指导站等载体建设,助力企业实施商标品牌战略

精准服务企业,做强品牌价值

□本报记者 王雪

今年以来,新区努力提升“国家知识产权局商标业务青岛西海岸新区受理窗口”服务能力,以商标品牌推广实施为切入点,在科技园区、专业市场、行业协会布局推进商标品牌指导站、知识产权服务站等载体建设,精准服务企业、做强品牌价值,越来越多的企业享受到商标注册便利化改革带来的红利。

据悉,新区设立了5G高新视频实

验园区知识产权服务站、中外企业联合会商标品牌指导站等7个载体,作为新区国家商标窗口的功能延伸。其中,5G高新视频实验园区知识产权服务站为动漫传媒、文化创意等一批中小企业提供“一站式”专利、商标、版权、著作权服务和行政保护。自运行以来,帮助企业解决商标注册、数字版权等需求80余件次、各类维权问题20余起。

“我们还在其他科技园区和行业协会设置了6个商标品牌指导站,在帮助

企业实施商标品牌战略方面发挥了积极作用。”区市场监管局相关负责人介绍,这些品牌指导站自设立以来,共协助企业办理各类商标业务300余件,引导企业办理商标权质押融资6.07亿元。以中外企业联合会商标品牌指导站为例,该指导站促成澳柯玛办理“AUCMA系列商标”6亿元质押融资,牵头发起成立“青岛西海岸新区知识产权法律服务联盟”,集聚省内外知识产权人才库专家等,帮助企业解决知识产权维权难题。

(上接第一版)通关便利化优势以及外向型经济发展的重要平台作用,为中欧班列·中德商通专列货物常态化进入青岛自贸片区积累货物通关、保税仓储、分拨配送等方面的经验。

中欧班列“终点站”延伸到了“家门口”

为实现青岛自贸片区保税优势与

中欧班列运输便捷优势的无缝对接,片区首次开启“一体化通关”模式,对接中欧班列·中德商通专列进行货物快速流转,成功开辟青岛自贸片区国际铁路货物通关新模式,中欧班列“终点站”直接延伸至“家门口”。

“在中欧班列·中德商通专列货物‘一体化通关’后,我们还将通过‘区区间流转’快速分拨至周边节点城市的物流新通道。”青岛自贸片区航空物流部

部长周宇翔介绍,“未来,中欧班列·中德商通专列将与海运、空运并行,成为青岛自贸片区国际物流运输常态化操作模式。”

青岛自贸片区自获批设立以来,立足山东港口青岛港优势,在充分挖掘山东港口青岛港运力潜能和腹地拓展的基础上,运用好自贸试验区物流监管改革举措,推动海铁空邮多式联运,正加速构建物流大通道。